                                       6. Відсотки.
                       Три основні задачі на відсотки.
     Процентні розрахунки виникли ще в давнину ще в давнину зв’язку з потребами комерційних   операцій (визначення процентних грошей капіталу або часу, за яким капітал дає певний прибуток). Пізніше процентами почали послуговуватися , обчислюючи інші величини, які змінюються (зміна населення, родючості землі та ін.). У ХІХ ст. проценти вже широко вживалися у статистиці та в інших науках , техніці, економіці, хімії, метеорології, сільському господарстві, у виробництві. Наприклад, за допомогою процентів позначають різні допуски під час виготовлення продукції, коефіцієнти корисної дії механізмів, втрати енергії, витрати на експлуатацію, амортизацію, частка виконання завдання, процентний склад в суспільстві різних категорій населення, вологість повітря, схожість насіння.

     Оскільки спочатку використання процентів стосувалось комерційних розрахунків, то і означення процента прив’язувалось до цього. Наприклад, у підручнику Фербера “Арифметика” наводилось таке означення : під процентом розуміють ту винагороду, яку видають на користування грошовою сумою, позичкою, взятою на певний строк.

     У сучасній навчально-методичній літературі є різні означення процента:    1) процентом називається одна сота частина (тут використовується аналогія з тим, що одну другу називають половиною, одну третю – третиною, одну четверту - четвертиною);  2) процентом називають дріб із знаменником 100;  3)  процентом числа називають одну соту частину цього числа.
     В останньому означенні поняття процента пов’язується з певним числом. Проте в самій математиці і на практиці доводиться розглядати просто проценти як форму запису числа. Наприклад, треба виразити відношення в процентах, процент схожості насіння та ін. У цьому розумінні перше означення має переваги і використовується в чинних підручниках.

     Сота частина дістала спеціальну назву “проценти” і позначення 
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 = 1 %. Учням буде цікаво дізнатися, що крім сотої частини спеціальну назву і позначення дістала і 
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 частина. Вона зветься “проміле” (від лат. pro mille – на тисячу) і позначається 
[image: image3.wmf]1000

1

 = 1 %0. У проміле часто виражається склад сплавів з дорогоцінних метелів. Наприклад, проба золота 585 %означає 0,585, тобто в 1 кг сплаву міститься 585 г чистого золота. 

     Для успішного застосування процентів під час розв’язування задач важливо попередньо сформувати навички перетворення десяткових, звичайних дробів і цілих чисел у проценти та навпаки. Систему вправ при цьому слід будувати відповідно до дидактичного принципу “від простого до складного”. Практика свідчить, що починати треба з десяткових дробів , які мають два десяткових знаки (наприклад, 0,64 = 64 %), потім три і більшу кількість (0,728 = 72,8 %), з одним десятковим знаком (0,8 = 80 %), щоб в останньому прикладі уникнути помилок на зразок 0,8 = 8 %, доцільно у перших вправах перетворювати попередньо десяті частини на соті : 0,8 = 0,80 = 80 %.Завершити цей вибір вправ варто прикладами на запис у вигляді процентів десяткових дробів, що мають цілу частину, і цілих чисел. Слід звернути увагу учнів, які зазнають труднощів, перетворюючи цілі числа, на те, що ціле число можна уявити як десятковий дріб, у якого в дробовій частині є досхочу нулів. Наприклад, 2 = 2,0000... = 200 %, 42 = 42,000... = 4200%.
     Всі випадки доцільно узагальнити, запропонувавши таке правило – орієнтир : щоб перетворити десятковий дріб на проценти, треба перенести кому на два розряди вправо і в кінці поставити знак %.

     Значні труднощі становлять для учнів вправи з перетворення процентів на дроби, оскільки дія ділення сприймається важче, ніж дія множення. Зокрема , учні допускають більше помилок, коли кількість процентів виражається дробовим числом. Наприклад, 17,3 % = 0,173 , 8,2 % = 0,082.  Розв’язування такого набору вправ також доцільно завершити формулювання правила.
     Оскільки розв’язування задач на процентне відношення спирається на перетворення звичайних дробів на проценти, доцільно попередньо сформулювати навички такого перетворення. В цьому разі можна відразу дати учням правило  відтак закріпити його системою вправ : щоб перетворити звичайний дріб на проценти, треба спочатку перетворити звичайний дріб на десятковий, а потім десятковий – на проценти. У випадку, коли звичайний дріб не перетворюється на скінчений десятковий , слід виконати округлення з потрібною точністю.
     Процентні обчислення  грунтуються в основному на таких найпростіших задачах на проценти : 1) знаходження процентів даного числа ; 2) знаходження числа за даним числом його процентів; 3) знаходження процентного відношення двох чисел.
     Кожну з цих задач можна розв’язати кількома способами: 1) зведенням до одиниці; 2) зведенням до дробів ; 3) способом пропорцій; 4) за допомогою рівнянь ; 5) за формулою.

     Покажемо способи розв’язування трьох згаданих задач на проценти.

1. Знаходження процентів даного числа.

       Задача. До овочевого магазину завезли 800 кг яблук, причому 62 % з них першого сорту. Скільки кілограмів яблук першого сорту завезли до магазину?

  Р о з в ‘ я з а н н я.  І спосіб (зведення до одиниці). Знайдемо спочатку , скільки кілограмів відповідає одному процентові, тобто соту частину всіх яблук: 800 : 100=8 кг. Щоб знайти 62% , треба виконати множення : 8
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62=496(кг).

     ІІ спосіб (зведення дробів). Подамо спочатку проценти у вигляді десяткового  або звичайного дробу і знайдемо дріб від числа 800 дією множення цього числа на дріб :
           62% =
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= 0,62;  800 
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 0,62 = 496 (кг).

     ІІІ  спосіб (спосіб пропорцій).

   800 кг становлять 100%; 

        х кг становлять 62%;   х=
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     ІV спосіб (за допомогою рівнянь). Нехай х кг – кількість яблук першого сорту.

 Т оді  
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 8=496 (кг).

     V спосіб (за формулою) 
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, де b – шукане число, а – дане число, р – кількість процентів, які треба знайти від числа а.  Отже, 

                    Х =
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2. Знаходження числа за даним числом його процентів.

   Задача.   При виготовленні вершкового морозива витрачено 35 кг цукру, що становить 14% всієї маси морозива. Скільки кілограмів морозива виготовлено?

    Р о з в ‘ я з а н н я.  I  спосіб (зведення до одиниці).  Спочатку визначимо , скільки кілограмів морозива припадає на 1% :
                     35:14=
[image: image12.wmf]14
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= 2,5(кг).

     Оскільки вся маса морозива становить 100%, то

                      2,5 
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 100=250 (кг).

     Отже, виготовлено 250 кг морозива.

     ІІ спосіб (зведення дробів).  За умовою задачі, 35 кг становлять 14%, тобто 0,14 всієї маси морозива. Щоб визначити, скільки кілограмів морозива виготовлено, треба знайти число за  відомим його дробом, тобто виконати ділення:
                             35:0,14=250(кг).

     ІІІ спосіб (спосіб пропорцій).

     35 кг становлять 14%;    
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      х кг становлять 100%;    х =
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     ІV  спосіб (за допомогою рівняннь).   Нехай виготовлено  х  кг морозива. Тоді 1% морозива становить 
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=0,01 х (кг),  14% становлять 0,01*14= 0,14х (кг). За умовою задачі 0,14 х кг дорівнюють 35 кг. Отже, маємо рівняння: 
         0,14х=35;  х=35:0,14;  х=250 (кг).

     V спосіб (за формулою)  а=
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, де b – число, яке становить р% від числа а;   а =
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      3.Знаходження процентного відношення двох чисел.

      Задача.     Учні 6 класу домовились за два дні зібрати 220 кг макулатури. Першого дня вони зібрали 88 кг. Який процент завдання виконано протягом першого дня?

     Р о з в я з а н н я.   І  спосіб (зведення до одиниці).   На 1% припадає 220:100=2,2 (кг). Тому 88 кг становлять 88:2,2=40(%).

     ІІ спосіб (зведення до дробів). Знайдемо відношення даних чисел (дріб) і запишемо його у процентах :
                                 
[image: image19.wmf]220
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     ІІІ спосіб (спосіб пропорцій).
220 кг становлять 100%;   220: 88=100 : х;
         88 кг становлять х%; =
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     ІV  спосіб ( за допомогою рівнянь).

     Нехай х% виконано завдання в перший день. Оскільки 1 % запланованої кількості макулатури становить 
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 кг, що за умовою дорівнює 88 кг, то маємо рівняння 2,2 х = 88, х =
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     V  спосіб ( за допомогою формули). Відомо, що р=
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100%,  де р -  кількість процентів, яку становить дане число а  від даного числа  b.

     Щодо рзв’язування задач на проценти, як і в будь-яких задач, то добре, коли учні можуть розв’язати задачу різними способами. Але ж ознайомлення учнів з тим чи іншим способом залежить від того, чи засвоїли вони необхідну теоретичну базу і чи вміють виконувати ті складові операції (дії) , які входять до структури способу розв’язування. Тому найкращим методичним варіантом навчання учнів розв’язування задач на проценти є поступове ознайомлення з різними способами розв’язування того самого виду задач у процесі вивчення шкільного курсу математики. У 5 класі, де вводиться поняття про процент, учні фактично повторюють спосіб зведення до одиниці під час розв’ язування задач на знаходження процентів числа. 
     Вивчення дії ділення дробів супроводжується ознайомленням учнів із способом знаходження числа за його дробом шляхом ділення відомого числа на даний дріб. Після цього розглядається задача на знаходження числа за відомим числом його процентів.

     Здавалося б, що природним є ознайомлення учнів із задачею про процентне відношення чисел при введенні поняття відношення, а розв’язання всіх трьох відомих основних задач на проценти за допомогою пропорцій слід навести під час вивчення пропорцій. 

     Складніше для учнів розпізнати вид задачі після того, як вивчено всі три види і починається розв’язування різних видів задач на проценти. Треба звернути увагу учнів на те, що в усіх трьох основних задачах на проценти завжди доводиться мати справу з двома даними і визначати третє невідоме (числа а, b і р%). Однак характер залежності між ними в кожному виді задач свій.
     Розв’язуючи три основні задачі на проценти, інколи корисно для перевірки скласти і розв’язати дві обернені задачі. Це сприятиме умінню розпізнавати вид задачі.

     Наприклад, треба знайти  
[image: image24.wmf]2

1

6

 % від 48,4.

     Р о з в ‘ я з а н н я.  
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                                        48,4 
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 0,065=3,146

     Перша обернена задача. Від якого числа 3,146 становить 
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    Р о з в ‘ я з а н н я.     3,146:0,065=48,4.

     Друга обернена задача.  Скільки процентів від 48,4 становить число 3,146?

    Р о з в ‘я з а н н я.                        
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 100% = 6,5%.  
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